

锚定现代化·改革再深化

礼县：
创新『三步走』

让矛盾化解更高效

坚持多元共治 提升“化解力”

前不久，永兴镇赵某与邻居赵某强因果园问题发生争执。赵某不慎误伤赵某强的腿部，双方矛盾升级。永兴派出所了解情况后，邀请司法所、村委会干部、乡贤等多方力量，多次对双方当事人及家属宣讲法律、解读政策。经过多次调解，最终赵某强表示谅解，双方恩怨得以化解。

永兴派出所按照矛盾纠纷“早发现、早化解”要求，切实做到发现在早、处置在小。对一般性矛盾纠纷，派出所主动介入暖心调解，与纠纷当事人面对面沟通交流，及时有效化解。对复杂疑难的矛盾纠纷，联合乡综治中心、司法所、村委会会商研判，共商应对之策，把矛盾纠纷化解在基层。同时，针对已经化解的矛盾纠纷，责任民警还会定期进行“回访”，打造矛盾纠纷化解闭环。

坚持宣传引导 提升“防控力”

“有了纠纷找调解，省时省力是首选；相互谦让姿态高，不伤感情效果好……”近日，永兴派出所民警走上街头，用顺口溜的方式引导群众正确处理矛盾纠纷。

永兴派出所坚持“以防为主、打防结合”的工作思路，将民警辅警日常走访与宣传教育有机结合，广泛开展法律知识宣传工作，通过以案说法，引导群众通过合法途径维护自己的权益，提高群众的法治意识。同时，组建警民微信群，扩大宣传覆盖面，及时发现化解风险隐患。

（来源：陇南政法委）

（上接第一版）

我们要坚持大抓招商引资不动摇，高水平谋划项目，紧盯国家政策导向和产业方向，重点围绕做强14条产业链、培育战略新兴产业和未来产业、推动基础设施优化升级，持续谋划论证资源利用率高、市场前景广阔的招商项目，为客商投资提供多样化选择。高频次洽谈对接，加强招商引资信息化管理精准化推送，组织已落户企业现身说法广泛宣传，发挥商协会桥梁作用搭建企地对接平台，高频次组织赴外招商，广泛邀请有意向的企业来陇南考察，用我们的诚意和执着促进更多客商走进陇南、了解陇南、投资陇南、兴业陇南。高效率供给要素，坚持

要素跟着项目走，对每个项目用地、用能、用工、融资等，列出需求清单和供给时序表，一对一落实、点对点配置，确保项目快落地、快建设、快投产。高质量服务保障，完善“全生命周期”服务机制，坚持“包抓联”“六必访”等制度，切实做到服务企业有事必办、无事不扰，帮助企业说到做到、细致周到，真正让每一个落户陇南的企业都扎根、茁壮成长。

“水深则鱼悦，城强则贾兴。”招商引资的冲锋号角已经吹响，全市上下要坚定信心、保持定力，以时不我待、只争朝夕的战斗姿态，全面掀起招商引资和优化营商环境新热潮，跑出发展“加速度”，推进招商引资工作再上新台阶。

（上接第一版）

三产投资高位增长，城市品质更高。深入实施“城市品质提升年”行动，聚焦城市品质和形象提升，地下管网改造、魁星楼扩建、成州大道、成州城市综合地下停车场、青泥河湿地公园、成县污水处理厂改扩建及污水收集管网完善工程、集中式饮用水水源地保护区规范化建设项目等一批城市基础设施项目和交通、水利等项目相继建成，第三产业投资不断朝着有利于城市品质提升和加快改善民生领域的方向加大。2022年至2024年三年全县累计完成第三产业投资总量达67.53亿元，年均增长57.46%，2024年当年完成第三产业投资36.27亿元，同比增长81%，投资占比由2022年的68.18%提高到2024年的78.26%。

房地产投资逆势上升，拉动作用更强。成县房地产开发投资逆势增长，2024年全县累计完成房地产开发投资17.08亿元，同比增长82.6%。在一大批房地产项目和其他项目建设的强力拉动下，2024年全县建筑业增加值同比增长42.3%，批发业增长5.3%，零售业增长7.2%。民间投资稳步增长，营商环境更优。成县以服务项目、服务企业、服务群众为导向，创新方法举措，强化协调服务，持续优化营商环境，吸引民间资本深度参与项目建设，市场信心不断增强，民间投资活力不断增强。2024年全县累计完成民间投资18.5亿元，同比增长31.4%，较2022年民间投资增长超10亿元。

成县投资持续高速增长的背后，既是一个个重大项目的有力支撑，也是成县紧盯发展“一切围着项目转”的必然成果。一个个大项目、好项目在成县集聚落地，为高质量发展注入了澎湃动力。

挂失

武都区凯凯家酒业销售门市部遗失烟草专卖许可证（正副本），许可证号：621202104336，现声明作废。

康县融媒体中心杜宁生遗失新闻记者证，记者证号：R62122466000006，现声明作废。



陇南经济开发区党委书记、管委会主任马文锋：

锚定目标 笃行实干

全力推进开发区高质量发展提质提速

陇南经济开发区党委书记、管委会主任马文锋就陇南经济开发区如何贯彻落实市委五届十次全会暨市委经济工作会议精神接受了陇南市融媒体中心记者采访。

记者：作为全市经济发展的排头兵、试验田，陇南经济开发区2024年在推动经济社会高质量发展方面取得了哪些工作成效？

马文锋：2024年，在市委、市政府的坚强领导下，在市县各部门的大力支持下，陇南经济开发区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神，锚定建设“三城五地”目标定位，扭住“四抓四提”重点工作举措，紧盯“1234”工作思路，统筹推进“5+111347”重点工作任务，突出强科技、强工业，招商引资丰硕，项目推进有力、营商环境持续优化、各项事业稳步推进。

（一）经济运行态势良好，主要指标稳中有升。实现工业总产值60亿元，同比增长11%，实现地区生产总值21亿元，同比增长4.61%，实现销售收入45亿元，同比增长10.29%。企业上缴税金9.8亿元，同比增长12%。企业研发经费投入5525万元，同比增长7.65%；进出口贸易额1011万元，同比增长82%。

（二）产业培育强势推进，集群效应逐步显现。聚焦“3+X”产业发展体系，重点发展酒类酿造、农特产品加工、生物医药等三大主导产业。金徽百亿生态智慧产业园四期技改项目前期工作顺利开展，红川酒1.2万吨纯粮原浆白酒生产区实现新厂出新酒，招引入驻开发区酒盒酒盖生产企业5家，白酒产业链逐步完善，集群效应初步显现。农特产品加工产业兆丰农业豆制品出口势头强劲，利和萃取花椒油等系列产品产销两旺，中康利50万头生猪屠宰项目开

工建设和中康利饲料的顺利投产，饲料产业链有效延长。随着卓恩药业的成功入驻，珍稀植物工厂化育苗项目签约，在生物医药产业实现了建链的突破；在加工制造产业领域，森续环保设备、青芒果服饰生产经营稳步推进。全年新增高新技术企业2家，总数达到9家。新增科技创新型企业3户。

（三）招商引资成效显著，项目质量不断提升。强化6条产业链招商引资工作调度，建立了周调度、月评比的全员招商工作机制；随着公私“混改”的2个项目成功落地，资本招商取得实效。

与省外6家商会和多家知名企业家建立了紧密的合作联系，提升了开发区的知名度与影响力。赴省外开展招商考察活动17次，接待客商99批次，完成招商引资项目签约19个，签约资金50.39亿元，实现省外到位资金12.79亿元，完成全年任务的127.84%；签约意向合作项目11个，总投资达到55.9亿元，涵盖高新技术、高端制造、农副食品加工、生物医药、新能源等多个领域，项目签约和资金到位均实现预期目标。

（四）规划体系稳步推进，基础设施不断完善。编制完成《陇南经济开发区国土空间分区规划（2021—2035年）》、优化调整了2024年城镇开发边界。实施在建项目7个，完成投资2亿元。论证储备了福建产业园等一批标准化厂房建设项目建设及基础设施补短板项目，打造高标准的“标准地”和“标准化厂房”，形成更多实物工作量，不断提升了园区“硬”实力。

（五）要素保障坚实有力，发展动能不断释放。落实招商引资项目“亲自接待、亲自洽谈、亲自协调、亲自督办”的一把手工程，深入推进“管委会+运营公司”，完成“标准地”改革试点，化解批而未供土地251亩；报批建设用地133亩，围绕南环路、西滨河路中段等6个重点

征迁项目，强势推进了征地拆迁工作。成功举办第二届“企业家日”活动；承接45项审批事项，简化了办事程序和审批时限，落细服务企业“六必访”制度，实行“承诺制+全代办”服务，实现了“企业事园区办”的工作目标。

（六）安全生产常抓不懈，生态环境持续改善。持续以“时时放心不下”的责任感，把风险想在前，防范抓在前，全链条上紧安全和生态责任弦。深化隐患排查和风险预防。全力推进安全隐患排查和风险预防。全力推进安全隐患排查和风险预防。

（七）积极承接产业转移，加快福建产业园建设。细化产业图谱和目标任务，坚持“要素跟着项目走”，全力做好“标准地”、标准化厂房供给，持续建强园区产业平台，坚持建

设提升“引大引强引头部”行动质效，大力吸引更多的头部企业，链主企业、重大产业项目尽快落地，支持中小企业引进科技型、成长型项目，走“专精特新”道路，不断为经济发展注入强劲动能。

（八）积极承接产业转移，加快福建产业园建设。细化产业图谱和目标任务，坚持“要素跟着项目走”，全力做好“标准地”、标准化厂房供给，持续建强园区产业平台，坚持建

设提升“引大引强引头部”行动质效，大力吸引更多的头部企业，链主企业、重大产业项目尽快落地，支持中小企业引进科技型、成长型项目，走“专精特新”道路，不断为经济发展注入强劲动能。

（九）持续优化营商环境，提升为企业服务水平。深化“承诺制”“全代办”服务，进一步完善“管委会+公司”运营模式，全力打造“优无止境、营在经开”服务品牌，抓好已签约项目和新建在建项目的跟踪服务，力促在谈项目再签约一批、签约项目再开工一批、开工项目再投产一批，形成更加良性、有序的项目建设体系；通过容缺办理等方式加快推进项目审批进度，及时帮助企业解决资金、土地、人才等要素困难，做到有求必应、无事不扰，实现更多的事项区内办、办事不出区。

（十）全链打造产业集聚，加速发展新质生产力。牢固树立“项目为王”理念，按照园区功能定位和产业发展方向布局，围绕“3+X”产业体系，不断延链补链强链，加快发展数字经济，合理布局新型产业、鞋服加工制造业，统筹推进传统产业升级、新兴产业壮大、未来产业培育，持续增强发展能级，加快战略性新兴产业集群，打造发展新质生产力的重要阵地，成功创建省级高新技术产业开发区。



近日，在西和县工业集中区的甘肃琳珑琥珀珠宝有限公司生产车间内，工人们正在进行水晶、绿松和蜜蜡等宝石设计加工。据了解，该企业年加工销售水晶原石100吨以上，销售额达8000万元，吸纳100多名妇女就近就业。

本报通讯员 王晶 摄

武都区滨江小学：“一校二品” 助力学生多元发展

本报记者 罗艳

近年来，武都区滨江小学坚持“为每一个孩子的终身发展奠定坚实的基础”的办学宗旨，以培养身体好、书写好、品格好、学习好、情商高的育人体系，致力于创建一所低负担、高质量的素养教育学校。

自2023年起，根据校情提出了“一校二品”建设，以书法和跳绳为突破口，精心打造“一校二品”的学校特色文化，建立全员、全程、全方位育人的特色学校建设发展战略体系，促进学生全面发展。

为顺利推进书法教育工作，滨江小学从2023年9月份开始，专门配备了数字化智能书法教室，购买了专业的智能书法桌设备。在教学楼走廊展示学生作品，通过作品和作业的展示，让师生们

都能相互比较，提高练习积极性，有效提高学生的书写质量。

学校将书法教育纳入学校课程体系，开齐开足书法课，严格落实一至三年级每班一周一节书法课，所有年级每天课后服务固定二十分钟的书法练习时间学习胡一帆“快乐习字”。

在日常书法课堂中，教给学生正确的执笔、运笔姿势，书写坐姿、站姿等，以及正确的读写方法，通过持之以恒严格训练，学生养成了良好的写字习惯。

学校还积极开展书法名家进校园活动，邀请书法名家定期到校指导师生练习书写，与师生面对面交流。学校还开设了“书法社团”，对有书法特长的学生进行个性化培养。

同时，为践行健康第一，提升办学品位，丰富学生的课余活动，激发

学生的运动兴趣，磨练学生的顽强意志，学校结合自身实际情况，因地制宜，依托现有教学资源，打造跳绳特色体育项目，形成一个有特色的跳绳课程体系。

学校成立以校长为组长的“一校二品”特色学校创建领导小组，制定各项跳绳工作管理制度和考核奖励制度，完善组织管理网络。在每学期制定学校工作计划时，将跳绳纳入学校工作的重要议事日程，做到有内容、有要求、有措施、有目标。

每一学年开展两次校级运动会，每一学期开展一次全校学生一分钟跳绳比赛。设置了《学生一分钟跳绳达标“优秀A段”表》，校期末“五好学生”的评选资格，与一分钟跳绳是否达标“优秀A段”直接相挂钩。每天的大课间集体“跳绳”活动分为单

日中高年级，双日低中年级，每次参与集体“跳绳”活动的人数1000人余。

学校将跳绳逐步列入校本课程，跳绳课程面向全校一年级至六年级的学生，依据不同年龄段学生的生理和心理发展特点，规划了丰富多样的活动安排。这些安排包括了单脚跳、双脚跳、开合跳、左右甩绳、钟摆跳等多种技巧。学生的综合活动实践每天达到2.5小时，并利用校公众号、视频号、广播站进行宣传发动，积极建设以跳绳运动为主题的校园文化。

滨江小学“一校二品”建设是学校领导班子和全体师生持之以恒、聚沙成塔的系统项目。随着“双减”政策的持续推进，学校这一根植于传统文化的“一校二品”建设必将大放异彩。